



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊24°C 2025年11月 30 星期日  
< 乙巳年十月十一 >

## 习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流

文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道

德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生

的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

国务院安委会印发通知

## 排查整治高层建筑 重大火灾风险隐患

据新华社电 记者29日从应急管理部获悉，国务院安委会日前印发通知，部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑，特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物；消防车道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用；电动自行车“进楼入户”、违规充电；建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接；原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求，各地区要坚决防范排查“走过场”。对发现的安全隐患立行立改，无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改，对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的严重违法违规行为要严格监管执法，不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。

三是高层民用建筑的消防设施

## 第二十三届国际潮团联谊年会在潮州开幕 守根脉 叙乡情 兴家国 谋未来

羊城晚报讯 11月29日上午，以“根脉亲 家国兴”为主题的第二十三届国际潮团联谊年会在潮州国际会展中心开幕。来自全球165个潮人社团的近1800名代表跨越山海，齐聚一堂，在归乡之旅中守根脉、叙乡情、兴家国、谋未来。全国政协副主席梁振英出席开幕大会并致辞，第十届、十一届全国政协副主席黄孟复作视频致辞。广东省政协主席林克庆，联合国发展系统驻华协调员常启德，潮州市委书记何晓军，以及中国侨商联合会会长、正大集团资深董事长谢国民，广东凯

（下转A2）

▶29日，第二十三届国际潮团联谊年会开幕 羊城晚报记者 赵映光 摄



## 花地文学榜·新大众文艺周

相关报道见 A3

## “2025花地文学榜·新大众文艺周”年度致敬分享会举行 新大众文艺时代 文学愈见生命力

羊城晚报讯 11月29日，“2025花地文学榜·新大众文艺周”年度致敬分享会在广州白鹅潭大湾区艺术中心广东文学馆举行。

2025花地文学榜各门类榜单在致敬分享会上揭晓。张炜《去老万玉家》获得“年度长篇小说”；葛亮《风球》获得“年度短篇小说”；王计兵《低处飞行》获得“年度诗歌”；梁衡《重阳》获得“年度散文”；程光炜《小说的读法》获得“年度文学评论”；王占黑《正常接触》获得“年度新锐文学”。

致敬分享会上，张炜、葛亮、王计兵、梁衡、程光炜、王占黑逐一登台，在全场注视与掌声中接过证书。他们由衷地感谢花地这片文学沃土所给予的力量，并发表感言。

苏小华、黄仕忠、东田、黄守县、素耳登“年度花地精品”榜单，该榜单2024年起增设，从《羊城晚报》副刊“花地”一年刊载的原创作品中遴选精品佳作。活动现场，苏小华等人围绕“今天我们为什么要写作”展开主题对话，共话写作的时代意义。



2025花地文学榜年度作家(作品)获奖者在介绍自己的海报下合影 羊城晚报记者 周巍 摄



残特奥会

## 残特奥会广东参赛人数 创历史新高

“00后”运动员有235人

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）将于12月8日至15日在粤港澳三地举办。据悉，本届残特奥会，广东省代表团共1199人次参加46个大项689个小项的比赛。

广东省代表团是本届全国残特奥会竞体项目参赛规模最大的代表团，总规模达802人，包括运动员561人、团部官员52人、运动队官员（领队、教练员、工作人员）189人。

代表团运动员来自全省21个地市，其中，男运动员300人、女运动员207人、竞赛辅助人员54人，将参加第十二届全国残运会夏季和冬季残奥、聋奥项目全部26个大项532个小项的角逐，参赛人数和项数均创历史新高。

代表团运动员平均年龄32.23岁，包括17名残奥会冠军、335名

肢体制障碍运动员（含188名轮椅运动员）、93名视力障碍运动员、79名听力障碍运动员。其中，有394名运动员为首次参加全国残运会，占比为70.23%，有167名运动员参加过两届及以上全国残运会，有13名运动员代表广东征战过六届全国残运会。

广东省代表团运动员中年龄最大的是乒乓球项目63岁老将黄黎明，年龄最小的是轮椅击剑项目小将钟英杰，他将在正赛期间迎来14岁生日。

参赛运动员中“00后”运动员235人，“05后”运动员112人，分别占运动员总数的41.9%、20%。

此外，广东还有347名运动员、领队、教练等参加本届残特奥会大众和特奥项目全部20个大项、157个小项的决赛，其中参赛运动员248人，参赛人数同样创造历史新高。

## 今日看点

## 曹光平与他的歌剧《长生殿》： 一位八旬教授的14年音乐远征

## 65岁母亲拆肾救儿： 这颗肾，是我能给你的最好铠甲 详见 A4

## 购房返佣操作是否靠谱？ 广州市房地产中介协会发倡议书抵制“返佣”行为 详见 A8

责编/袁婧 美编/黄绮文 校对/黄文波